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КІРАВАННЕ ЯКАСЦЮ ЎЗНАЎЛЕННЯ Ў АФСЕТНЫМ ДРУКУ 
Main factors influencing the quality of offset printing. Developed mathematical models gain 

raster printing. Showing their potential for the preparation of pre-printing press avtotipnoy. 

Ва ўмовах рынкавай эканомікі якасць па-
ліграфічнай прадукцыі адыгрывае першасту-
пенную ролю. Высокая якасць друкаванай 
прадукцыі дазваляе забяспечыць яе канку-
рэнтаздольнасць, умацаваць пазіцыі друкарні 
на рынку паліграфічных паслуг і стварыць 
тэхналагічныя перадумовы для эфектыўнай 
камерцыйнай дзейнасці прадпрыемства. 

Паліграфічны тэхналагічны цыкл уклю-
чае комплексы разнастайных аперацый, аб'я-
днаных у дадрукарскія, друкарскія і пасляд-
рукарскія працэсы. Аднак якасць палігра-
фічнага ўзнаўлення фарміруецца ў дадрукар-
скай падрыхтоўцы і друкарскім працэсе. 

Паліграфічнае рэпрадукаванне ўскладняецца 
шэрагам фактараў, якія абумоўленыя аптычнымі і 
рэпрадукцыйна-тэхнічнымі ўласцівасцямі дру-
карскіх фарбаў і паперы, спосабам фарміравання 
шматкаляровых відарысаў, узаемапранікненнем 
фарбавых пластоў і г. д. Значную складанасць 
уяўляе таксама растравы характар відарысаў у 
плоскім афсетным друку. 

Хаця ў былым СССР якасці надавалася знач-
ная ўвага, аднак у эканоміках адміністрацыйна-
каманднага тыпу якасць прадукцыі і паслуг раз-
глядаецца выключна з пазіцый вытворцы. У рын-
кавай эканоміцы ж якасць ацэньваецца найперўш 
спажыўцом, што абумоўлена наяўнасцю канку-
рэнтнага асяроддзя, у якім толькі якасць можа 
прыцягнуць спажыўца. 

Міжнародныя стандарты сістэмы менадж-
мента якасці ISO серыі 9000 арыентаваныя як 
раз на спажыўца. Цяпер на паліграфічных 
прадпрыемствах краіны ідзе праца па серты-
фікацыі сістэм кіравання якасцю на адпавед-
насць стандартам ISO серыі 9000, якія ўста-
лёўваюць адзіны падыход да ацэнкі сістэм 
якасці і рэгламентуюць дачыненні паміж дру-
карнямі і заказчыкамі паліграфічных паслуг. 
Яны паспяхова ўкаранёныя на РУП «Мінская 
фабрыка каляровага друку», ААТ «Паліграф-
камбінат ім. Я. Коласа» і ААТ «Чырвоная Зор-
ка», якія сертыфікавалі свае сістэмы якасці ў 
адпаведнасці з СТБ ІСА 9001 і ў цяперашні час 
выпускаюць больш за 60% прадукцыі ад агуль-
нага аб’ёму прадукцыі Міністэрства інфарма-
цыі Рэспублікі Беларусь, што адпавядае патра-
баванням міжнародных стандартаў. Гэта ства-
рае эканамічныя і арганізацыйныя ўмовы для 
прасоўвання друкаванай прадукцыі прадпры-
емстваў галіны на ўсясветныя рынкі. 

Трэба адзначыць таксама, што стандарты 
ISO 9001 усталёўваюць здольнасць прадпры-

емстваў забяспечыць выпуск якаснай прадук-
цыі, але не ўтрымліваюць саміх патрабаван-
няў да яе якасці. 

Патрабаванні да якасці рэгламентуюцца 
міжнароднымі, нацыянальнымі і галіновымі 
стандартамі, тэхнічнымі ўмовамі, тэхналагіч-
нымі інструкцыямі і г. д. Неабходнай умовай 
кіравання якасцю узнаўлення з’яўляецца дак-
ладнае выкананне палажэнняў нарматыўных 
дакументаў, якія рэгламентуюць патраба-
ванні да якасці і метады кантролю рэпраду-
кавання тэкставых і выяўленчых арыгіналаў. 

Стандартызацыя працэсу ўзнаўлення ў 
паліграфіі, як і ў любой галіне прамысло-
васці, забяспечвае прадказальныя вынікі і 
зніжэнне колькасці браку, а ў выпадку яго 
ўзнікнення дазваляе аператыўна знайсці яго 
прычыны і ліквідаваць іх. 

У працэсе рэпрадукавання відарысы ары-
гіналаў шматкроць пераўтвараюцца з звы-
чайна аналоговой (рэчыўнай) у лічбавую 
форму, мяняецца тып падкладкі і г. д., а так-
сама  праходзяць шэраг такіх стадый і опера-
ций як сканаванне, колерападзел, растраван-
не, нарэшце, шматколеравы сінтэз з атры-
маннем друкарскага адбітка. Для кожнай са 
стадый паліграфічнга ўзнаўлення ўжываюць 
нарматыўныя дакументы [1, 2, 3] і інш. 

Стандарты афсетнага друку рэгламенту-
юць дэнсітаметрычныя нормы растравага 
друку, праверка якіх грунтуюцца на форму-
лах Мурэя — Дэвіса 
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дзе VD — візуальная шчыльнасць участка раст-
равага відарыса; 

ффS   доля плошчы, занятай растравымі 
кропкамі на фотаформе; 
 фD  — аптычная шчыльнасць плашкі; 

 пD  — аптычная шчыльнасць падкладкі; 

 N — каэфіцыент Юла — Нільсена. 
Адрозненне формул (1) і (2) наглядна ілю-

струе рыс. 1. 
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Рыс. 1. Градацыйныя крывыя Юла — Ніль-

сена (N > 1) і Мурэя — Дэвіса (N = 1) 

З формул Мурэя — Дэвиса и Юла — Ніль-
сена відавочным чынам вызначаецца памер 
растравай кропкі на фотаформе: 
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Формула Мурэя — Дэвіса справядлівая для 
фотоформаў, друкарскіх формаў і адбіткаў. Яна 
шырока выкарыстоўваюцца ў дэнсітаметрыч-
ным кантролі якасці растравага ўзнаўлення. 
Для выкарыстання формул (2) і (4) трэба ве-
даць значэнне каэфіцыента Юла — Нільсена. У 
[4] разгледжаны лікавы разлік каэфіцыента 
Юла — Нільсена друкарскіх папераў на пад-
ставе стандарту ISO 12647-2 (1996 г.) і атрыма-
ны аналітычныя залежнасці паміж значэннямі 
каэфіцыента Юла — Нільсена і расціскання 
растравай кропкі. 

Пад якасцю друкарскага адбітку ў палі-
графіі разумеюць сукупнасць так званых 
адзінкавых паказчыкаў, што ацэньваюць сту-
пень прыдатнасці друкаванай прадукцыі для 
выкарыстання па прызначэнніх [5]. Да іх на-
лежаць аптычная шчыльнасць, каляровы тон 
і насычанасць колеру, сумяшчэнне фарбаў на 
адбітку, расцісканне і інш. У залежнасці ад 
тыпу друкаванай прадукцыі можа мяняцца як 
набор адзінкавых паказчыкаў, так і патраба-
ванні да іх значэнняў. 

Разнастайнасць умоў друкавання і мност-
ва фактараў, якія ўплываюць на якасць адбіт-
каў прыводзяць да шырокага дыяпазону зме-
ны адзінкавых паказчыкаў. Нягледзячы на 
спробы аўтаматызаваць аператыўны кант-
роль адбіткаў, яго выконваюць паводле шка-
лаў дэнсітаметрычнымі сродкамі і візуальна. 

У аўтатыпных відах друку найважнае зна-
чэнне сярод іншых адзінкавых паказчыкаў 
якасці мае расцісканне растравай кропкі. Рас-
цісканне служыць неад’емным фактарам раст-
равага друку. Празмернае расцісканне прыво-
дзіць да скажэння градацыйнай і колеравай пе-
радачы, парушэння колеравага балансу і зні-
жэння якасці адбіткаў. Таму неабходна тры-
маць яго пад кантролем. Чыннікамі 
павелічэння памераў растравых кропак слу-
жаць шэраг фактараў, якія абумоўліваюць 
механічнае і аптычнае расцісканне. У плоскім 
афсетным друку расцісканне стандартызуюць 
для 40%-ных і 80%-ных растравых палёў тры-
ядных фарбаў і розных тыпаў папераў. 

Дэнсітаметрычныя нормы друкавання і 
велічыні расціскання для трыядных фарбаў 
афсетнага друку рэгламентуюцца міжнарод-
ным стандартам ISO 12647-2 (1996 г.). Па-
водле яго значэнні расціскання не павінны 
перавышаць значэнняў з допускамі, прывед-
зенымі ў табліцы [4]. 

У былым СССР таксама існаваў аналагіч-
ны галіновы стандарт ОСТ 29.66-90, які рэг-
ламентаваў дэнсітамэтрычныя нормы друка-
вання для чатырох груп папераў і дапуш-
чальныя адхіленні шчыльнасцяў плашак на 
сухім адбітку. Стандарт быў прывязаны да 
фарбаў таржокскага заводу. 

Табліца 
Стандартнае расцісканне (ISO 12647-2, 1996 г.) 

Тып 
паперы 

Назвы 
трыядных 

фарбаў 

Расцісканне 
для 40%-ных 

палёў, % 

Расцісканне 
для 80%-ных 

палёў, % 

Каляровыя 12–20(16±4) 9–15(12±3) 
Крэйдавая 

Чорная 15–23(19±4) 10–16(13±3) 
Каляровыя 18–26(22±4) 11–17(14±3) Някрэй-

давая Чорная 21–29(25±4) 11–17(14±3) 

Кіраванне якасцю ўзнаўлення на адбітку 
зводзіцца да кіравання расціскання. Прак-
тычныя магчымасці кіравання расцісканнем 
у друкарскім працэсе вельмі абмежаваныя і 
заключаюцца ў асноўным у рэгуляванні па-
дачы фарбаў. У выніку, чакаючы рэакцыі 
фарбавага апарата друкуюць сотні адбіткаў. 
Адценні на адбітках мяняюцца самым неча-
каным чынам, аднак вынік найчасцей не вы-
трымлівае параўнання з зацверджанай заказ-
чыкам колерапробай. У выніку атрымліваюць 
павелічэнне адыходаў паперы, незапланава-
ныя прастоі машыны і павелічэнні тэрмінаў 
выканання заказу. 

Кіраванне колькасцю фарбы на адбітку 
выковаецца ў дадрукарскім працэсе [6]. Ты-
повыя крывыя расціскання лёгка атрымаць 
паводле метаду найменшых квадратаў. Матэ-
матычныя мадэлі крывых расціскання ў пры-
ведзены на рыс. 2. 
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Рыс. 2. Крывыя стандартнага расціскання: 

1, 2 — каляровыя і чорная фарбы, крэй-
давая папера; 3, 4 — каляровыя і чорная 
фарбы, някрэйдавая папера 

Крывыя расціскання ўяўляюць сабой пара-
балы другой ступені і маюць наступныя раў-
нанні [6]: 

крэйдавая папера, каляровыя фарбы 
f(x) = (–0,66x2 + 1,68x – 0,01)100%; (5)

крэйдавая папера, чорная фарба 
f(x) = (–0,79x2 + 1,80x)100%; (6)

някрэйдавая папера, каляровыя фарбы 
f(x) = (–0,92x2 + 1,91x)100%; (7)

някрэйдавая папера, чорная фарба 
f(x) = (–1,05x2 + 2,01x + 0,01)100%. (8)

Рэдактар піксельнай графікі Adobe Photo-
shop дазваляе выкарыстаць крывыя рас-
ціскання непасрэдна ў вакне Dot Gain Curves 
працэсу колерападзелу (рис. 3) [7]. 

 
Рыс. 3. Крывая расціскання чорнай фарбы на някрэйдавай 

паперы ў Adobe Photoshop 

Рэгрэсійныя мадэлі крывых расціскання 
афсетнага друку (5)–(8) можна выкарыстаць 
для вызначэння велічыні расціскання ва ўсім 
дыяпазоне адносных памераў растравых кро-
пак. Выкарыстанне рэгрэсійных мадэляў 
стандартнага расціскання дазваляе ўлічыць 

яго ўплыў на якасць градацыйнага і колера-
вага ўзнаўлення ў дадрукарскіх працэсах па-
ліграфічнай вытворчасці. Адначасова гэта 
можа служыць натуральным сродкам кіра-
вання якасцю ўзнаўлення ў афсетным друку. 
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